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Gyermekek, technológia, felelősség 

Miért nem mindegy, hogyan van jelen a digitális világ az óvodában? 

A digitális technológia ma már nem a „jövő”, hanem a gyermekek mindennapi környezetének 

része. Okoseszközök, interaktív felületek, mesélő alkalmazások, mesterséges intelligenciával 

működő rendszerek veszik körül a családokat és egyre gyakrabban az óvodákat is. Ezért már 

nem arra kell figyelnünk, hogy jelen van-e a technológia a gyermekek életében, hanem arra, 

hogyan értelmezzük ezt a jelenlétet pedagógiai szempontból. 

Sok diskurzus indul el onnan, hogy „mit tud” egy eszköz, mennyire „okos”, mennyire „fej-

lesztő”. Ritkábban tesszük fel azt a kérdést, amely kisgyermekkorban talán a legfontosabb: mit 

jelent mindez a gyermek számára? 

Amikor a technológia gyorsabb, mint a pedagógiai gondolkodás 

Az elmúlt években a technológiai fejlődés sebessége messze megelőzte a pedagógiai reflexiók 

tempóját. Eszközök jelennek meg, alkalmazások terjednek el, intézményi elvárások alakulnak 

ki, miközben sokszor még nem beszéltük végig, hogyan illeszkedik mindez a kisgyermekkori 

fejlődés sajátosságaihoz. 

Ez a helyzet különösen érzékeny az óvodai nevelésben. A kisgyermek nem „kis felnőtt”, nem 

tud kritikusan viszonyulni a technológiához, nem képes elkülöníteni a valóságot és a digitálisan 

közvetített élményt ugyanazon a szinten, mint egy kamasz vagy egy felnőtt. Számára a techno-

lógiai tapasztalat érzelmi, kapcsolati és jelentéssel telített élmény. 

Ha a pedagógiai értelmezés elmarad, a technológia nem semleges eszközzé válik, hanem lát-

hatatlan nevelőtárssá - kontroll, keretezés és tudatos döntések nélkül. 

A technológiai realizmus korlátai kisgyermekkorban 

Gyakori érvelés, hogy „a technológia adott, ehhez kell alkalmazkodni”. Ez az úgynevezett tech-

nológiai realizmus logikája: elfogadjuk a technológia jelenlétét, és a pedagógiát ehhez igazítjuk. 

Ez a megközelítés azonban kisgyermekkorban komoly problémákat vet fel. 

Ha a technológiát adottságnak tekintjük, akkor könnyen a gyermek alkalmazkodik a rendszer-

hez, nem pedig a rendszer a gyermekhez. Megjelenhet a mérhetőség, a hatékonyság, az adat-

gyűjtés logikája ott is, ahol a fejlődés természetes ritmusa, az érzelmi biztonság és a kapcsolati 

tanulás lenne az elsődleges. 
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Bár alapvető problémának tűnik, hogy „használjunk-e technológiát”, érdemesebb arra koncent-

rálni, hogy milyen feltételekkel válik pedagógiai szempontból legitimné a használata. 

A gyermek, mint értelmezési centrum 

A kisgyermek minden tapasztalatát értelmezi. Nem pusztán érzékel, hanem jelentést tulajdonít: 

élőnek látja, megszemélyesíti, érzelmileg viszonyul ahhoz, ami körülveszi. Ez különösen igaz 

az interaktív, „válaszoló”, mesterséges intelligenciát idéző technológiai megoldásokra. 

Egy digitális eszköz a gyermek számára nem „alkalmazás” vagy „program”, hanem gyakran, 

„aki beszél”, „aki kérdez”, „aki dicsér”. Ez nem hiba, hanem életkori sajátosság. A gyermek 

világa alapvetően kapcsolati és érzelmi alapú. 

Éppen ezért a technológiai tapasztalat nem választható le a gyermek belső világáról. A gyermek 

nem a technológia felhasználója, hanem annak értelmezője. 

Mit jelent ez az óvodai nevelésben? 

Az óvodapedagógus ebben a helyzetben kulcsszereplő. Nem technikai kezelő, nem adminiszt-

rátor, és nem „digitális szakember” elsősorban, hanem értelmező jelenlét. Az ő feladata, hogy 

keretet adjon, visszatükrözzön, határokat jelöljön ki, és segítsen a gyermeknek eligazodni a 

tapasztalataiban. 

Ez azt is jelenti, hogy nem minden technológiai megoldás való az óvodába és nem minden 

használat legitim akkor sem, ha az eszköz önmagában „fejlesztőnek” van címkézve. A gyermek 

érzelmi biztonsága, fejlődési ritmusa és kapcsolati tanulása elsőbbséget élvez minden innová-

cióval szemben. 

Egy új kérdésfeltevés szükségessége 

A fenti gondolatok egy közös irányba mutatnak: szükség van egy olyan szemléletre, amely nem 

eszközökből, hanem gyermekekből indul ki. Nem tilt, de nem is kritikátlan. Nem technoló-

giaellenes, de nem is technológia-vezérelt. 

Ez a gondolkodásmód a gyermekközpontú technológiai realizmus alapja. Egy olyan megkö-

zelítés, amely elismeri a technológia jelenlétét, de azt következetesen a gyermek fejlődési rea-

litásához rendeli alá. 

A teljes tanulmány ezt az elméleti keretet bontja ki részletesen: meghatározza a határokat, az 

alappilléreket, az óvodapedagógus szerepét, és elhelyezi mindezt a nemzetközi diskurzusban. 


